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8. Asagida koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin asamalari sema ile gosterilmistir.

A koyunu ” ”B koyunu

Vicut hicresi .\ DoIIenmem|§ yumurta hlicresi
N
{ ¥ @ Cekirdegi cikarilyor
Cekirdegi cikariliyor () \
N 4 ‘

‘\ Cekirdek yumurta hlcresiyle kaynastiriliyor

v
” Uygun ortamda ¢ogdalan hiicreler (Embriyo)

v

C koyunu ” Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor

*D

D koyunu q Yavru

I. Vicut hiicresine ait ¢ekirdegin aktarildigi yumurta hicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
II. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
lll. D koyunu eseyli treme ile olusmustur.

(Q<

Bu sema ile ilgili olarak,

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve lll.
C) Il ve III. D)1, Il ve Ill.
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9. Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asadidaki metni okuyorlar.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyikleri tehdit eden
unsurlari ortadan kaldiriyor. Baslangigta geyiklerin sayilari giderek artiyor. Ancak geyiklerin sayisi
arttikga birey basina disen besin miktari ve yasam alani azaliyor. Yasam igin gerekli kaynaklar

azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda élumler artiyor. Bundan sonra nifus
artis hizi giderek yavasliyor. Ortamin kosullarina uygun 6zellikler tagiyan ve bunlari yeni kusaklara
aktarabilen bireyler yasamaya devam ediyor.

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki degisimler, bu degisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin secilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandigi kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol acar.

D) Geyiklerin artis hizi, diusmanlarinin olmadidi alanlarda sirekli olarak yukselir.
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Birgcok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj olarak adlandi-
rihr. Sikhkla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki pigmentlerin

(renk maddelerinin) dagilimlarini degistirerek girdigi ortamin zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile gésterebilir. Boylece
kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimci da olur.

Bu aciklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja érnek verilebilir?

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi
B) Bazi bdceklerin saldiriya ugradiginda viicudundaki degisik sivilari ortama salmasi
C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar Gzerinde bulunmasi

)

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle digsmanlari tarafindan kolayca taninip av olmaktan kurtulmasi
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1. Bir 8gretmen, 6grencilerinden A, B, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini
istiyor.

Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur

(Zincirler Gzerindeki sekiller nikleotitleri gds-
termektedir.)
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3. Uzay yolculuklarinin insanlar Gizerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir arastirma gerceklestiril-
mistir. Bu arastirmada olusum sirecleri semada verilen tek yumurta ve cift yumurta ikizlerinin 6zellikleri
karsilastirilarak incelenmistir.

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki cevresel faktorlerin etkileri Gzerine glicli
bilimsel sonuclar elde etmek icin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma dncesi bu ikizlerin tim
tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de saglikl oldugu tespit edilmistir. ikizlerden biri Diinya'da kalirken
digeri 340 gin uzayda Dunya yérungesinde kalmistir. Arastirma sonunda, ikizlerin kan testleri ve DNA
analizleri incelenmistir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini
tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni anne babanin ¢ocuklar olmalar

B) Hicre cekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi
C) Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi

D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi




image10.jpeg
18. Ogrenciler DNA modeli hazirlamistir.

Sembollerle gésterilen baz eslestirmeleri dikkate alindiginda 6grencilerin hazirladigi asagidaki DNA model-
lerinden hangisi yanhistir?
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Ikili sarmaldir yapim.

I Kromozomlardir yerim.

Hucre bolinmeden once
kendimi eslerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
1 organik bazdan olusur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anihir adim.

| ve Il numaral siirlerde ozellikleri anlatilan
yapilar asagidakilerin hangisinde verilmistir?

I I
A) Nikleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C) DNA Gen
D) Kromozom DNA
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4. Sekilde DNANIn kendini esleme modeli verilmistir:

Buna gore eslenen DNA parcgasinin baz
dizilisi asagidakilerden hangisidir?

A) @B B) @
OO o
o0 o
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2015 Nobel Kimya Oduli bilim
insanimiz Prof. Dr. Aziz Sancar’a,
DNA onarim mekanizmalariyla ilgili
yaptigi calismalarindan dolayi
verilmistir.

Prof. Dr. Sancar, DNA Uizerinde
zararl mutasyonlarin olusmamasi igin;

* Dengeli beslenme

* Diizenli spor yapma

» Sigara ve alkolden kaginma

» Uyku diizenini koruma

« Ultraviyole gibi zararl isinlardan korunma

seklindeki faktorlerin, DNA onarimini diizenle-
yen ve kontrol eden maddelerin Gretimini
artirdigini belirlemisgtir.

Bir dergide Prof. Dr. Aziz Sancar’in calisg-
malanyla ilgili olarak verilen bu bilgiye gére
asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Cevresel faktérlere bagl olarak DNA yapi-
sinda zararli mutasyon ortaya ¢ikabilir.

B) DNA onarimini diizenleyen ve kontrol eden
maddelerin Uretimi artinlabilir.

C) insanlar yasam kosullarini ve aligkanliklari-
ni dizenleyerek zararli mutasyon olusmasi-
ni dnleyebilir.

D) DNA Uzerinde ¢ogunlukla yararl mutasyon-
lar meydana gelir.
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1. Menekse bitkisiyle asagidaki gézlemler
yapilmistir:

* Menekse bitkisi, karanlik ortama alindiginda
zamanla yesil yapraklarin sarardidi, yeni
cikan yapraklarin ise acik sarl veya renksiz
oldugu gézlenmistir.

* Bu bitki karanlik ortamdan, glines 15131 alan
ortama alindidinda ise acik sari ve renksiz
yapraklarin zamanla yesil renk aldi§1, yeni
cikan yapraklarin da yesil renkli oldugu goz-
lenmistir.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

A) Canlilarda fenotipin ortaya ¢cikmasinda gen-
ler etkili degildir.

B) Cevrenin etkisiyle ortaya cikan bazi dzellik-
ler kalitsal degildir.

C) Cevre etkenleri canlilarda her zaman zararli
degisimlere yol acar.

D) Cevre etkenleri canlilarda her zaman yeni
tirlerin olusmasina yol acar.




image15.jpeg
Sarl Kimizi Mavi Yesil
raptiye raptiye raptiye raptiye

2 = =

Adenin Gunin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
>
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
¢cift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sari
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayisi 30°dur.

Mehmet’in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak agagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atas
kullaniimistir.

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanilmistir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.
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6. Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Raptiye Renkli kartlar Boncuk

Bu DNA modeline gore agagidaki 6grenci-
lerden hangisinin yorumu yanlistir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nkleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.
D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart

timindir.
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26 Aralik 2004'te tsunami Sri Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canl olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam

ederken, 8 farkh cift, bebegin kendi
cocuklar oldugunu iddia etti.

Bu surecte, mahkeme bebegin gercek
anne ve babasinin bulunmasi icin DNA
testi yapilmasina karar verdi.

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin nikleotit ¢esitlerinin, ¢co-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalitsal dzelliklerinin cevresel
etkilerle blyik 6l¢lide degismesi

C) Canlilarin kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik gériilmesi

D) Cocugdun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi
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2. Akraba evliligi ile genetik hastalik iliskisi
hakkinda;

|. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin gérilme olasihgini
artirabilir.

Il. Akraba evliliklerinde, hastaliya neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasih@ artar.

I1l. Akraba evliliginde, ¢ekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise ¢ocuklarin hepsi hasta olur.

seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve Il
C) Il ve Il D)1, Il ve Ill




image19.jpeg
3. Bir arastirmaci deneylerinde diiz tohum zarfli
ve bogumlu tohum zarfli bezelyelerle asagida-
ki caprazlamalari yapiyor.

Duz tohum Bogumlu tohum
zarfl zarfli

st 5 R

Birinci kusak

/ T / ‘ g:g?::lanlyor
LT.;:IK //z”/”; / %::ﬁh

~—

(% 75 oraminda (% 25 oraninda
elde ediliyor.) elde ediliyor.)

Arastirmaci asagidakilerden hangisine
1. gaprazlama sonucunda degil, sadece

2. caprazlama sonucunda ulasabilir?

A) Melez bireylerde baskin ézelligin fenotipte
etkisini gdsterdigine

B) Baskin 6zelligin sadece ar1 doél halde kendi-
ni gosterdigine

C) Bogdumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
lerin bu 6zellik bakimindan biiylk olasilikla
homozigot ¢cekinik olduguna

D) Melez délde ¢ekinik 6zellikten sorumlu
genin korunarak bir sonraki kusaga aktarila-
bilecegine
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Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sagl
Babam: Kulak memesi ayrik, sar sagh
Ben ise kulak memesi yapisik ve sarl sagliyim.

Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sagli
Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sach
Ben ise kulak memesi yapisik ve sari

| | saghyim.

Hakan ve Demet arasinda yukaridaki gibi
bir konusma gergeklesmistir. Verdikleri
bilgilere gore asagidakilerden hangisi gika-
rilamaz?

A) Cocuklarin kulak memesinin yapisik olma-
sinda hem anne hem de baba etkilidir.

B) Ayrik kulak memesi 6zellidi, yapisik kulak
memesi 6zelligine baskindir.

C) Cocuklarin sa¢ rengi, anne ve babasindan
farkh olabilir.

D) Sari sag 6zellidi, siyah sa¢ 6zelligine bas-
kindir.
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Ayni bélgede yasayan bir ari tlrlinin bir bireyi-
nin ilkbaharda biraktigi yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda biraktigi yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumla ilgili olarak asagida verilen
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farklilik, ortam sartlarinin etki-
siyle ortaya cikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artis goraldr.

C) Arilarin tima mevsimsel olarak mutasyon
gecirmektedir.

D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya cikar ve
kalitsaldir.
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9. Ogrenciler hayvanat bahcesini gezerken deve-
ler Ahmet'in dikkatini ceker. Bu konuda Ahmet
ile 6gretmeni arasinda asagidaki konusma
gecmistir.

Ahmet : Develerin sirtlari neden siskin?

Ogretmen : O kisma hérgii¢ denir ve icerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢él
ortaminda susuzluga uzun sire
dayanabilirler.

Ahmet : Neden uzun kirpikleri var?

Ogretmen : Cél ortamindaki firtinalardan daha
az etkilenmek igin.

Ahmet : Ayaklar1 neden ¢ok genis ve blylk?

Ogretmen : Kum Gzerinde batmadan daha
rahat yUrlyebilmeleri igin.

Bu konusma asagidakilerden hangisini
aciklamaya yoneliktir?

A) Adaptasyon B) Eseysiz lreme
C) Modifikasyon D) Mutasyon
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10. Ogrenciler, kutupta yasamaya uyum sagdlamis
kutup ayisi ve kutup tilkisinin ézelliklerini;

® Kirkleri beyazdir.

* Yag§ dokulari, sicak bdlgelerde yasayan akra-
balarina gére daha kalindir.

* Sicak bélgelerde yasayan akrabalarina gére
kiglk burunlu ve kisa kulaklidir.

seklinde kaydetmislerdir.

Ogrenciler bu bilgilerden asagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bélgelerinde sadece beyaz renkli
canlilarin yasadigina

B) Kutuplarda canlilarin ¢evre etkisiyle modifi-
kasyon gecirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canlilarin beyaz renkli olmasi igin strekli
mutasyon gecirdigine
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Bir insanin glineste ten renginin koyulagsmasi
modifikasyona érnek verilebilir. Bir bireyde
bu sekilde olusan koyu ten rengi, ¢cocuklarina

aktarilamaz.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kazanilan bu ézellik, kalitsal olup bireyin
farkli ortamlarda yasama ve Greme sansini
artirmasi

B) Giines i1sinlarinin bireyin Greme hicrelerin-
de kalitsal degisime yol agmasi

C) Cevre etkisiyle sadece dis gérintste bir
degisiklik meydana gelmis olup, genlerde
kaltsal bir degisiklik olmamasi

D) Ten renginin koyulasmasinin genetik yapi-
nin tamamen degdisimine yol agmasi
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2. Cekinik genle aktarilan bir hastaligin yavru-
larda ortaya gikmasi, asagidaki gaprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne Baba
A) AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa
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3. Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kalitimi ile ilgili asagidaki caprazlamalar
yapilmistir.

Uzun boylu bitki Kisa boylu bitki

7
Birincil dél %

Uzun boylu bitkiler
(%100 oraninda elde edilmistir.)

28 o s Birinci dol
D bitkileri
* gaprazlaniyor
7 ?
‘f"
kincil 8l " ¢ ’f? %f =

Uzun boylu bitkiler  Kisa boylu bitkiler
(% 75 oraninda (% 25 oraninda
elde edilmistir.) elde edilmistir.)

Yapilan bu galismaya gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci dodlde olusan uzun boylu bitkiler saf
doldar.

B) Birinci délGi vermek Gzere ¢aprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) ikinci déldeki kisa boylu bitkiler, bu ézellik
bakimindan homozigottur.
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3. Birarastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kalitimi ile ilgili caprazlamalar yapilmistir.

* Uzun boylu bitkiyle kisa boylu bitki capraz-
lanarak elde edilen birinci délde ylizde 100
oraninda uzun boylu bitkiler géraliyor.

* Birinci ddl bitkileri de kendi arasinda cap-
razlanarak elde edilen ikinci délde ylzde
75 oraninda uzun boylu, ylizde 25 oraninda
kisa boylu bitkiler gérallyor.

Yapilan bu galismaya gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci délde olusan uzun boylu bitkiler saf
doldar.

B) Birinci déli vermek Gzere ¢aprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) ikinci déldeki kisa boylu bitkiler, bu ézellik
bakimindan homozigottur.




image28.jpeg
4. Fen ve Teknoloji 6gretmeni égrencisinden
“ - - - -" konusu hakkinda bir sunum hazirla-
masini ister. Ogrenci sunumu icin semadaki
soy agacini hazirlar.

[C]1saglikh erkek

O sagliki disi
[l Hasta erkek

@ Hasta disi

Buna gore 6grencinin hazirladigi konu asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim agisindan énemi
B) Modifikasyonun olusma strecleri
C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari
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4. Fen ve Teknoloji 6gretmeni égrencisinden bir

konu hakkinda sunum hazirlamasini istiyor. Og-
renci sunumu icin soy agaci semasi hazirliyor.
Bu soy adaci semasinda;
Saglikl anne ve babanin, ¢ocuklarinin birisinde
cekinik genle aktarilan bir hastalik géraltyor. Bu
anne babanin saglikli gérilen bir torunu ile has-
ta olan torunu evleniyor. Bunlarin cocuklarinda

ise bu hastalik daha fazla sayidaki cocukta
goruluyor.

Buna gore 6grencinin hazirladigi bu konu
asagidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim agisindan énemi
B) Modifikasyonun olusma surecleri

C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari
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5. Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin
arasinda yasar. Goériintl olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi i¢cin emniyetli gibi
gorinen deniz yosunu cayirina girerek avlarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile asagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu agac dali
parcasina benzerlik géstermesi

B) Cuha ciceginin renginin yetistirildigi ortam
sicakligina gére degdismesi

C) Arilarin beslenme sekillerine gore kralice
veya is¢i arl olmasi

D) Van kedisinin gézlerinin birbirinden farkh
renkte olmasi
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Zeynep, sinifta bir DNA modeli yapmistir.

Bu modelde;

* Alt tane 6zdes raptiye,

* Alti tane 6zdes boncuk,

* Alti tane ayni blylkllkte dikdértgen kartlari
kullaniyor. Bu kartlardan ikisi mavi, ikisi sari,
biri yesil, biri de kirmizidir.

Bu DNA modeline gore asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) Raptiyeler fosfat olabilir.

B) Renkli kartlar ntkleotittir.

C) Boncuklar deoksiriboz sekeri olabilir.

D) Kirmizi kart adenin ise yesil kart timindir.
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8. Ahmet, bir dergide asagidaki haberi okumustur.

Bilim insanlarn Greme hiicrelerindeki
zararli genlerin gelecek nesillere

aktariimasini dnleme yéniinde
onemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili agagidaki gika-
rimlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tim bireylerinde kromozom saylI-
sinin azalacagi

B) insanlarin cevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegdi

C) insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacagi

D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacagi
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Arastirmacilar 6rimcek genlerini kecilere
aktararak keci stiinde, ipek liflerinin Gretimini
saglamislardir. Uretilen bu ipek cok esnek,
dayanikh ve hafif oldugu icin askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu galisma ve sonuglarina gére asagidaki
¢ikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kecilerin sttlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kecilerin beslenme sekli degi-
siklik gdsterir.

C) Bu calisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkli canlilarda ayni islevi gérebilir.
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11. Hipotez: Ayni yasam ortaminda bulunan farkli
tlrler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gore asagida verilen,

|. Colde yasayan ¢6l tilkisinin uzun kulakli,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi
Il. Cdllerde yasayan kaktislerin ve sitlegen
bitkisinin gdvdelerinde su depolamasi
Ill. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢dlde yasayan
devenin ayaklarinin genis tabanl olmasi

orneklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D)lvelll
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4. Raptiye Boncuk Renki Kartlar Ipler

PPN

San Mavi

Yesil |  [Pembe]

Mehmet yukaridaki DNA modelini bir Karton
izerinde haziriiyor. Bu modelde iplerle bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nukleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle iigili asagidaki yorum-
lardan hangisi yaniistir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir

B) Pembe Kart sitozin ise yesil Kart guanindir

C) Mavi kart adenin ise sari kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.
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. Tabloda bazi canl tirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilari verilmistir.

Tar Kromozom sayisi (2n)
Cekirge
Meyve sinegi
Kedi

“Kromozom sayisi ayni olan iki canli, ayni
tiirden olmayabilir” goriisiiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmalidir?

Tur Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14

D) Bakla 12
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4.

insanda iireme hiicreleri ve zigotun olusum
siireci sematik olarak asagida gosterilmistir.

Bu siireg ile ilgili,

I- K evresinde mayoz boliinme gergeklesir.
II- Yumurtalarin kalitsal yapisi daima birbiri-
nin aynidir.
lli- L evresinde homolog kromozomlar ara-
sinda parga degisimi gergeklesir.
IV- Yavru bireyin cinsiyeti spermler tarafin-
dan belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelV
C)llvelll D) lll ve IV
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Yukaridaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) . fosfat molekiliind temsil eder.
B) O seker molekilini temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlari temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 niikleotid vardir.
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2. Murat ve Sevim iki 6zdes madeni para ve 6z-
des kadit parcalar kullanarak insanda cinsiye-
tin belirlenmesiyle ilgili bir etkinlik yapiyorlar.

* Murat elindeki paranin bir yizine X, diger yU-
zlne Y yazilmis kagit parcalarini yapistiriyor.

* Sevim elindeki paranin her iki ylziine de X
yazilmis kagit parcalarini yapistiriyor.

* Murat ve Sevim ayni anda ellerindeki parala-
ri havaya atiyorlar. Paralar yere distiginde
Ustte kalan ylzlerindeki harfleri bir araya ge-
tiriyorlar. XX gelirse cinsiyetin disi, XY gelirse
cinsiyetin erkek oldugunu ifade ediyorlar.

Bu etkinlikle ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Paralar, havaya her atildiginda cinsiyetin
disi olma olasiligi daha fazladir.

B) Cinsiyetin erkek veya disi olmasi Sevim'in
havaya attigi paraya gére belirlenir.

C) Paralar, havaya her atildiginda cinsiye-
tin erkek veya disi olma olasiligi birbirine
esittir.

D) Paralar, havaya her atildiinda cinsiyetin
erkek olma olasiligi daha fazladir.
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Her iki ata (ebeveyn), yavru déliin genetik ya-
pisina esit katkida bulunmasina ragmen yavru
dal, atalarindan birine, bir ézellik bakimindan
daha ¢ok benzerlik gésterebilir.

Boyle bir agiklamaya, asagidakilerden han-
gisi kanit olarak gosterilebilir?

A) Siyah renkli fare ile beyaz renkli farelerin gri
renkli yavrularinin olmasi

B) Kivircik sa¢li anne ve kivircik sacl babanin
kivircik sach cocugunun olmasi

C) Mavi gézli anne ile kahverengi gézli baba-
nin, kahverengi gézli ¢ocugunun olmasi

D) Kulak memesi ayrik olan anne ve kulak
memesi ayrik olan babanin, kulak memesi
yapisik olan ¢ocugunun olmasi
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Dede x Babaanne

Anne x Baba  Hala  Amca

|

Zeynep

Yukanidaki semada Zeynep'in ailesindeki
bireyler verilmistir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapisik,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu
baskin bir ozelikir

B) Zeynep'n anne ve babas, bu ozelik bakimin-
‘dan melez doldr.

C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan ar
doldr.

D) Zeynep'in halast bu ozellik bakimindan
Kesinlikle an doldr.
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7. Duizenli spor yaptigi igin Kaslari iyi gelis-
mis saglikii bir insanin, gocuklarinin aynt
sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadigi gozlenmistir.

Bu gézlemden asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu ozeligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gorinusiinde cevrenin higbir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum sagiayamayan
canlilanin yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canliarin
yasama sansinin fazia olduguna
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8. Ogretmen ogrencilerini okul bahgesine
gikanr. Bahgede zemini gimlerle kapl bir
bolge ile zemini sadece Kahvere
rak olan ayni bilyuklikte bagka bir bsige
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
azerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak izerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diliminde Kenan'dan gim
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklan toplamalarini ister.

* Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
Tamigtir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik asa-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labilir?

A) Mutasyonlarin olusmas!

B) Modifikasyonlarin olusmast

C) Ortama uyumun dogal segiimdeki rolt

D) Gevre etkisiyle bir tirtin bireyleri arasinda
Kalitsal farklilik olusmasi
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2. Ayse’nin ailesinin sac sekli 6zelligi (dis go-
riinus) bakimindan kalitimi sematik olarak
verilmistir.

Baba X Anne
(Diiz sach) (Kivircik sach)

Ayse X Ahmet

(Kivircik sagh) (Kivircik sach)

Erkek gocuk Kiz ¢cocuk
(Duz sachy) (Kivircik sach)

Bu semaya bakilarak asagidakilerden han-
gisi sdylenebilir? (insanlarda kivircik sagh-
lik baskin, diuz sacglilik ise ¢ekinik 6zelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.

B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin
genleri almistir.

C) Ayse’nin tim baskin dzellikleri cocuklarina
aktarilmistir.

D) Ayse, sac¢ sekli 6zelligi bakimindan melez
doldir (heterozigot).
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7. Canlilarin belirli cevre kosullarinda yasama
ve lreme sansini artiran kalitsal 6zellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmis bir 6zellik deqildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklari sayesinde hizli
ylzmesi

B) Bukalemunlarin renk degistirerek diisman-
larindan korunmasi

C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
larinin gelismesi

D) Kaktlslerin su depolayan gévdeye sahip
olmasi
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8. Ogretmen 6grencilerine, “Gok yiiksekte
ugan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
calilik bir alanda bulunan ayni buyiikliikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya ogrencilerin yaptigi asagidaki
acgiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢liinkil ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdir.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢tinkil dogal se-
cilim icin cevre kosullarina daha iyi uyum
saglamak énemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢linki ayni ortamda
yasayan farkll tirdeki canlilar benzer uyum
sekilleri gelistirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢inki kartallarin gézleri
cok iyi gorar.
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5. Ogrenciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olusturacaklar. Bunun igin biyik ve
kiiclik boncuklar ve farkli desendeki kart-
lari kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkl
desendeki bir kart ile gostermislerdir.

1. zincir

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir M

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-

lamak icin sirasiyla hangi kartlari kullanma-
lar1 gerekir?





image48.jpeg
5. Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde niikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi agagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

1. zincir 2. zincir

A)G B)C c)c D)G
c G G o
T A T A

T A 1] A
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34

Meral Hanm  Murat Bey
(Sar1 sach) (Siyah sach)

Bgretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey’in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle sari
sacli ¢cocuklarinin glamayacadi
anlasiimistir. Bu durumu nasil
aciklarsiniz?”

Bgrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptig
asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sag baskin (A), sari sa¢ ¢ekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hanim aa, Murat Bey AA genotiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.
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4. Sahip oldugumuz sa¢ sekli, kulak memesinin ayrik veya yapisik olmasi, kan gruplari gibi 6zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkh c¢esitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Alel ¢ifti yazilir-
ken baskin olan alel biyUk harfle, ¢ekinik olan alel ise baskin alelin kiigik harfiyle yazilir. Kalitsal bir 6zellik bakimindan
asagida verilen G¢ durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
* Aa: heterozigot baskin
¢ aa: homozigot gekinik

insanda kivircik sac aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gore;

sekildeki gibi diiz sach bir anne ile heterozigot kivircik sach bir babanin dogabilecek ¢ocuklarinin sa¢ sekli
ozelligi ile ilgili;

. AA

Il. Aa

. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz 1. B) Yalniz III.
C)lvell D) Il ve Ill.
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3. Hemofili, X kromozomu iizerindeki gekinik
gen ile tasinan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, disi birey ise her iki
X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni
tasirsa hemofili ortaya cikar.

Erkek Disi
Q :saglam
B @O Hasta

1 2 3 4

Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goril-
digi bireyler verilmistir. Bu soy agacina
gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede ¢ekinik gen yoktur.

B) Babada ¢ekinik gen yoktur.

C) 3. cocuk, bu hastaliga yol acan geni tasimaz.

D) Bu hastaliga yol agan gen, 4. cocuga sade-
ce anneden gecgmistir.
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6. Mutasyon, DNA'daki baz diziliminde ve
kromozomlarda cesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢ikmis olabilir?

A) Ari ve karincalarin beslenme sartlari de-
gistiginde vucut sekilleri ve davraniglarinin
degismesi

B) Cuha ¢icegi bitkisinin farkl sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkl renkte ¢icek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkl kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makli bir cocuk diinyaya getirmesi
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7. Diizenli ve bol yagis alan bélgelerde yasa-
yan bir bitki tiriiniin;

* Kisa kokleri,

* Genis yapraklari,

* Yapraklarinin tist kisminda, terlemede
etkili olan cok sayida gbézenekleri vardir.

Buna gore, ¢ok kurak boélgelerde yasayan
baska bir bitki tlirtinde, hangi uyumsal
ozelligin olmasi beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun kéklerin varhgi

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varligi

C) Yagmur yagdigi zaman kokun aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak icin depo eden gév-
denin bulunmasi

D) Yapraklarinin hem alt hem ust kisminda,
terlemede efkili olan ¢ok sayida gézenegin

bulunmasi
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8. Su kenarlarinda yasayan bazi kus tiirlerin-
de, gaga ve bacaklarin uzun oldugu gézlen-
mistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle acik-
lanabilir?

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
buttin canli turlerinde, dis goranis birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkli
canli turlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canli turlerinde, kromozom sayilari aynidir.

D) Vicut sekli birbirine benzeyen farkl canli
turlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.
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9. “Canlilar hayatta kalabilmek igin gerekli
olan besin, su, barinak, i1sik gibi faktorlere
ihtiyag duyarlar. Bu ihtiyaglar canlilar ara-
sinda yasam miicadelesine neden olabilir.
Bu miicadelede ............ccceeueunene i

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal secilim” agiklanmis olur?

A) genleri mutasyona ugramis tum canh tarleri,
her zaman daha basarili olup yasamaya
devam eder.

B) her canli turd, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canli turleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkli besinlerle beslenen tum canli turleri,
her zaman basarisiz olur.
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2. Emel, sinifindaki baz1 arkadaslarinin fenotip
ozelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor:

isim

Bzellikler Alper | Serpil |Nurcan

Kivircik sag i
(Baskin)

Diiz sag

(Gekinik) 4 4

Kahverengi
goz (Baskin)

Mavi g6z
(Cekinik) v

Bu tablodaki verilere gore Emel, asagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, ¢ekinik baska
bir 6zelligin ortaya ¢ikmasini etkilemez.

B) insanlarda gozlemledigimiz ézelliklerin hep-
si baskin ézelliklerdir.

C) Bir 6zelligin baskin ya da cekinik olmasi
cinsiyete gore degisir.

D) Cekinik 6zellikler bir kag kusak sonra orta-
dan kalkabilir.
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3. Orak hiicreli anemi hastaliginin X kromozo-
mu lizerindeki gekinik genlerle aktarlan bir
hastalik oldugu bilinmektedir.

Ayse ve Faruk cifti evlenmeden 6nce danig-
mak i¢in doktora basvuruyorlar:

Ayse : Annem orak hiicreli anemi hastasi
ben degilim.

Faruk: Ben orak hiicreli anemi hastasiyim.
Cesitli endiselerimiz var. Dogacak ¢o-
cugumuzun orak hiicreli anemi hasta-
si olma olasiligini merak ediyoruz.

Doktor, bu ¢iftin evlilik yapmasi durumun-
da gocuklarinin hasta olma olasiligini kag
olarak agiklamigtir?

A) % 100 B) % 75
C) % 50 D) % 25
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5. Bir DNA pargasinin 1. zincirinin organik baz
dizilimi G AT G C A seklindedir. Bu zincire
tam karsilik gelen 2. zincirdeki organik baz
dizilimi C T ile basladigina gore, 2. zincirin
eksik kalan baz dizisi asagidakilerin hangi-
sinde verilmisgtir?

(A= Adenin, T= Timin, G= Guanin, C= Sitozin)

AT B)A C)A D)A
G c T i
o G c G
A T G c
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6. Bir giftci sebze tarlasinda, eseyli iiremey-
le hizla gogalan bir bitki tiirii nedeniyle
yeterince liriin elde edememistir. Ciftci, bu
bitki tiiriinii yok etmek icin kimyasal ilag
kullanmisgtir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin
oldiigiinii, bazilarinin ise yasadigini géz-
lemlemistir.

Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem élen hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmistir.

B) Yasayan bitkiler, ila¢ uygulanmadan énce
gecirmis olduklari mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca karsi direncli hale gelmistir.

C) Olen ve yasayan bitkilerin genetik yapisi
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenegine sahiptir.
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7. Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum
yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadig
cevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tanimlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarindan verilen bu tanima uygun
ornekler istemistir.

Hangi arkadasinin verdigi 6rnek, bu tanima
uygundur?

A) Ayla: Céllerde yasayan kaktiistin yapraklari-
nin diken seklinde olmasi

B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha gelismis olmasi

C) Nese: insan popiilasyonunda baz bireylerin
alti parmakli oimasi

D) Kemal: Guneslenen bir kisinin viicut rengi-
nin koyulasmasi
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5. Bir arastirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asagidaki ¢aprazlamalar yapiimisti

X

An dol Ari dol
yuvarlak tohumlu burusuk tohumlu
bezelye bitkisi bezelye bitkisi

v.f
Birinci kusak ‘
tohumlar

Hepsi yuvarlak

,ﬂ

\ 4

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

ikinci kusak ‘
bitki tohumlari

%75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda buruguk tohumlu

Yapilan bu ¢calismaya goére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6zelligine baskindir.

B) ik caprazlama sonucu olugan bitkilerin hicbiri gekinik fenotipte degildir.

C) ik gaprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin ézellikteki ari doldr.

D) ikinci gaprazlama sonucu olusan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.




image60.jpeg
8. Asagida kuzey kutup bélgesinde yagamaya
uyum saglamis iki canh tiri verilmistir:

[\¢

Tilki Tavsan

Asagidakilerden hangisi bu canlilarin yasa-
diklan bolgeye uyumlar sonucu gelismis
bir 6zellik olarak kabul edilebilir?

A) Dogurarak ¢ogalabilmeleri

B) Yavrularini sitle beslemeleri

C) Vicut yiuzeylerinin killarla kapli olmasi

D) Kisin kirklerinin renginin beyaza dénismesi
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9. Nehirde yasayan bir balik tiirii ile ilgili aras-
tirmada;
¢ Ayn tiiriin bireyleri arasinda kaltsal fark-
hliklar oldugu,
* Ortama uyum saglayamayanlarin zaman
igerisinde yok oldugu,

tespit ediliyor.

Verilen bu bilgilerle asagidaki sonuglardan
hangisine ulasilamaz?

A) Turiin evrim gecirmekte oldugu

B) Tariin yok olma tehlikesi altinda oldugu

C) Turdeki bazi bireylerin ortama daha iyi
uyum sagladigi

D) Tarun bireyleri arasindaki kalitsal farkliigin
eseyli iremeye bagl olabilecegi
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16.

[ Erkek
Il Renk kérii erkek

QO bisi

Mert Ayse @ Renk kérii disi

Renk korliigii, insanda X kromozomu
uzerindeki gekinik bir genle aktariimaktadir
(kahtilmaktadir).

Disi birey (XX), her iki X kromozomunda

bu gekinik geni tasirsa renk korii olur. Eger
birinde tasirsa tasiyici olur. Ancak erkek
birey (XY), mevcut X kromozomunda bu
cekinik geni tagidiginda renk korii olur.

Buna gore, sekildeki soy agacinda Mert
ve Ayse’nin ¢gocuklarinin renk korii olma
olasiligi nedir?

Ny BE 03 Dp3F
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17. Bir aragtirmaci, bir bitki tiiriine ait bireyle-
rin boy uzunlugunun, dagin yamacindan
yiikseklere dogru cikildikga sekildeki gibi
kisaldigini gézliiyor.

Bu durumda gevrenin etkili oldugunu
diisiinen arastirmaci, uzun ve kisa bitkile-
rin tohumlarini alip deniz seviyesinde ayni

bahgeye ekiyor.

Arastirmaci bu denemede asagidaki sonug-
lardan hangisini gozlerse, bitkilerdeki boy
uzunlugunun, bu sekilde ortaya gikmasinin
nedeninin gevresel etkenlere bagh oldugu-
nu kanitlamis olur?

A) Kisa ve uzun boylu bitkiler arasinda capraz-
lama oldugunu gézlerse

B) Kisa ve uzun boylu bitkilerin ayni miktarda
su kullandigini gézlerse

C) Uzun boylu bitkilerin tohumundan, uzun
boylu bitkiler; kisa boylu bitkilerin tohumun-
dan, kisa boylu bitkiler elde ederse

D) Kisa ve uzun boylu bitkilerin her ikisinin tohu-
mundan, uzun boylu bitkiler elde ederse
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17. Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sa¢ seklinin kalitimini
gostermektedir.

O:pisi
DD dd [: Erkek

d : Diiz sag, cekinik
D : Kivircik sag, baskin

1. nesil

1I. nesil Ayse
dd DD

Bu soy agacina gore, asagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu sdylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sa¢ sekli
bakimindan saf dél (homozigot) olup diiz
sachdir.

B) Ayse’nin annesi ve babasi, sa¢ sekli baki-
mindan melez dél (heterozigot) olup kivircik
sachdir.

C) Ayse’nin babasi kivircik sagli, annesi diz
sachdir.

D) II. nesilde duiz sa¢ sadece erkeklerde gorii-
lar.
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18. Mehmet, arastirdigi konuyla ilg
kurak ortamda yasayan sekildeki iki farkli
bitki tiiriinii 6rnek olarak gostermistir.

Kaktiis bitkisi  Siitlegen bitkisi

Mehmet’in aragtirma konusu asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Benzer ortamlarda yasayan farkl bitki tarle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki turle-
rindeki benzer adaptasyonlar

C) Farkl bitki trlerinin gaprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip 6zellikleri

D) Farkli ortamlarda yasayan ayni bitki tirlerin-
de birbirinin ayni olan genotip ézellikler
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15. Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) li¢ gocugu vardir.

Bu gocuklarin genotipleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug cocuk da EE genotiplidir.
D) Ug cocuk da Ee genotiplidir.
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18. Bir dergi, Japonya’nin Fukusima sehrinde
depremin yol agtigi kazadan sonra meyda-
na gelen radyoaktif sizinti ile ilgili olarak su
haberi yazmistir:

Radyoaktif isinlanmaya ve radyoaktif
kirlenmeye ugramis insanlarin genetik

yapisi ile kendilerinden sonra gelecek
kusaklara gececek genetik miras konu-
sunda cok biiyiik endiseler var.

Bu haber agagidakilerden hangisi ile
daha cok ilgilidir?

A) Insanlarda istenmeyen bazi mutasyonlarin

ortaya cikmasiyla

B) Insanlarda bazi modifikasyonlarin ortaya
cikmasiyla

C) insanlardaki btiin ¢ekinik genlerin baskin
hale gelmesiyle

D) Radyoaktif maddelerin viicuttan atiima
yollariyla
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15.

GAZETE

Biiyiik Karsiklik

Yeni bebegi olan bir aile, “Bebegdimiz bize
benzemiyor” diye siiphelenip DNA testi yaptinyor.}
Sonug alindiginda bebegin DNA’sinin anne ve
babayla uyusmaddj anlasiliyor.

Bunun iizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye
bagvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni
zamanda dogan diger bebeklere de DNA testi
yapilarak aileye bebeginin bulunacagini séylﬁyoj

Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin
bu karisikligi farketmesi, asagidakilerden
hangisiyle aciklanabilir?

A) Cevre sartlarinin dis gérinuste degisiklige
neden olmasi

B) Dis gorunuste genetik yapinin etkili oimasi

C) DNA'da dért cesit organik baz bulunmasi

D) Bazi 6zelliklerin cekinik genlerle tasinmasi
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6.

Kalitsal 6zelliklerimiz (sa¢ sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden digeri

babamizdan aldigimiz alel ¢ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisiklik yetmezligi hastaligi, dogustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir ha-

tadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler bir¢ok hastaliga karsi savunmasiz kalmaktadir.

Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ik-
masinda en 6énemli nedenlerden biridir. Akraba evliligi ile zararli ¢ekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dogustan
hasta olmasina neden oluyor.” demigtir. (Alel: Bir genin farkh ¢esitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gecgen “Akraba evliligi ile zararli ¢cekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dogus-
tan hasta olmasina neden oluyor” ciimlesini okudugunda,

I. Hastaligin ortaya ¢ikmasinda, hastaliga yol agan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.
II. Saglikh gérinen anne babanin ¢ocuklari saglhkl olmayabilir.
[ll. Tim akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II.
C) Il ve Il D)L Il ve Ill.
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16.

—0 oD
@ H Hasta
1.nesilnn——|:| © [0 Hastalk

[

.1 2. nesil

3. nesil

Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi hangi grafikle gosterilmistir?

A) B)
Hasta birey Hasta birey
saylsl sayisi
4 4
3 3
2 2
1 1
1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
C) D)
Hasta birey Hasta birey
sayisi sayisi

=W
SNL S

L e,

1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
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17. Arastirma sorusu:
olusan bazi deg

itkide cevrenin etkisiyle
ler kalici midir?

Bu arastirma sorusuyla ilgili olarak asagi-
daki deney asamalarini izleyen dgrenciler
tarafindan 3. asamada hangisi yapilmalidir?

Deney asamalari: 1. Yesil yaprakl saksi
bitkisinin bir yapragi
siyah kagitla sarilip 1s1k
almasi engellenir.

2. Bir hafta sonra siyah
kagit cikarilir.
f< R

A) Yapragindaki siyah kagit cikarilan bitki, 1s1k-
Il ortamda bir hafta bekletilir.

B) Siyah kagidi cikarilan yaprak koparilir ve
1s1kll ortamda bekletilir.

C) Bu bitkinin baska bir yapragi siyah kagitla
sarilir.

D) Bu bitki, karanlik ortamda bir hafta bekletilir.
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16. Yangin sonucu ormanlari azalan bir bélge-
de hizla agaglandirma calismasi yapilacak-
tir. Bir arastirmaci bu konuyla ilgili olarak
asagidaki hipotezi savunmaktadir.

Hipotez: Hizl biiyiiyen baskin AA ge-
notipli K tiirii agag, yangin
bélgesindeki yavas biiyiiyen
cekinik aa genotipli K tiirii agag
ile caprazlanirsa, hizl biiyiiyen
agagc elde edilir.

Bu arastirmacinin hipotezi i¢in ne séylene-

bilir?

A) Hipotez dogrudur, cunki birinci kusakta
hizl buyuyen agac elde edilir.

B) Hipotez dogrudur, ancak hizli buytyen
agac ikinci kusakta elde edileceginden
zaman alicidir.

C) Hipotez yanlistir, ctinki saf déller arasinda
yapilan caprazlamada hizl buylyen agac

elde edilemez.
D) Hipotez yanhstir, cinka ayni tar bitkiler
arasinda caprazlama yapilamaz.
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Bir glinde | Bir giinde

tiiketilen tiiketilen

siit-yogurt |sebze-meyve|
miktari miktari

Bir 6grenci cevre sartlarinin boy uzunluguna
etkisini incelemek istiyor. Ayni yastaki arka-
daslaryla ilgili verileri tabloya yazacaktir.

Eger bu 6grenci boy uzunluguna kalitimin
da etkisini arastirmak isterse tabloda hangi
degisikligi yapabilir?

A) Arkadaslarinin vicut agirhgini da yazmali

B) Farkli yastaki bireyleri de tabloya eklemeli

C) Arkadaslarinin anne ve babasinin boy
uzunlugunu da yazmali

D) Gunluk tuketilen stt-yogurt miktarini, gunluk
tuketilen et miktariyla degistirmeli
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7.

Bir genin farkli sekillerine “alel” denir.
iklim degisikligine bagl olarak bir bélgede yasanan kuraklik, tarimda verimin dilsmesine neden olmustur.
Bu bdlgede yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tarinin tohumlariyla ilgili arastirma sonuglari

tablodaki gibidir:
Tohum genotipi Tohum fenotipi
DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikl

Dd (heterozigot baskin) Kurakliga dayanikl
dd (homozigot ¢ekinik) Kurakliga dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar
elde edilir.

2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayaniksiz ¢ekinik
tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler icin asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. ClUnku her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanlistir. ClnkU her iki caprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez dogrudur. Clnkl ¢aprazlama sonucunda homozigot ¢ekinik genotipli birey elde edilemez.
D) 2. hipotez dogrudur. CUnkl ¢aprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.




